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                      سوم : حد بی نهایت و حد در بی نهایتفصل                                                  دوازدهم ریاضی -2حسابان 

 جملات درست را با (ص) و جملات نادرست را با (غ) مشخص کنید.

 .....)است. (............ 2) یک همسایگی راست 2و 4بازه ( -1

 است. (...................) -2) یک همسایگی چپ -2و  2بازه ( -2

 است. (.....................) 3) یک همسایگی 2و 4(-}3مجموعه { -3

limحاصل حد  -4
௫→0

1
௫2  است. (.................) ∞برابر 

ቂحد تابع  -5 1
௫

ቃ  وقتیx  است. -1میل می کند برابر  ∞−به سمت 
  

 خالی را با عدد یا عبارت مناسب کامل کنید. جاهاي

limحد تابع  -1
௫→ ିஶ

1
௫2ା1 .برابر با ...................... است 

limحاصل حد  -2
2ߨ →ݔ

+

1
sin ݔ

 برابر ....................... است.

  
 به سوالات زیر پاسخ کامل دهید.

 حاصل حدهاي زیر را بدست آورید. -1

lim (الف
௫→1

2ݔ − 1
2ݔ + ݔ − 2 = 

lim (ب
௫→(ି2)

3ݔ2 + 2ݔ3 + 4
3ݔ + 8 = 

lim (پ
௫→ √5

2 − ݔ√ − 1
ݔ − 5 = 

lim (ت
௫→8

3ݔ√ − 2
2ݔ − ݔ7 − 8 = 

 حاصل حدهاي زیر را بدست آورید. -2

lim (الف
௫→ 5శ

ݔ2
ݔ − 5 =                                                      

lim (ب 
௫→ 3శ

2ݔ + ݔ − 5
3 − ݔ = 

lim (پ
௫→ 2ష

2ݔ2 − 9
2 − ݔ =                                                       

lim (ت
௫→2

|ݔ| − 1
ݔ| − 2| =  
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lim (ث
௫→2

ݔ − ݔ√ − 1
2ݔ√ − ݔ4 + 4 =                                              

lim (ج  
௫→ 1

2

[ݔ] − 2
2ݔ4 − ݔ4 + 1 = 

lim (ح
௫→1

2ݔ + ݔ − 2
3ݔ − 2ݔ3 + ݔ3 − 1 =                                          

lim (خ  
௫→ 3ష

[ݔ] − 3
ݔ − 3 = 

lim (چ
௫→ గ2

శ

1
cos ݔ =                                                           

lim (د
௫→ గ2

శ
tan ݔ = 

 با توجه به نمودار توابع ، حدود خواسته شده را بنویسید. -3
  
  
  
  
  
  

  
 با توجه به نمودار ، حدود خواسته شده را بنویسید.الف)  -4

  
  

  

  

  د.ب) مجانب هاي قائم و افقی را در شکل فوق بنویسی
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 حدود زیر را محاسبه کنید. -5

lim (الف
௫→ ିஶ

ቀ9 +
7

3ቁݔ =                                       

lim (ب 
௫→ ାஶ

3 + 1
2ݔ

4
ݔ − 5

= 

lim (پ
௫→ ିஶ

2ݔ2 − ݔ3 + 1
2ݔ + ݔ5 − 3 =               

lim (ت
௫ → ିஶ

3ݔ6− + ݔ7 − 9
3ݔ2 − 2ݔ4 + ݔ = 

lim (ث
௫→ ାஶ

5ݔ2 − 3ݔ6 − ݔ
2ݔ − ݔ5 + 1 = 

lim (ج
௫→ ାஶ

(−
1
2 3ݔ + 2ݔ7 − 6) =  

limاگر  -6
௫→ ஶ

௔௫೙ା2௫2ା1
3௫4ି௫2ା5 = aباشد، حاصل  3 + n .را پیدا کنید 

  
  

 دست آورید.مجانب هاي قائم و افقی هریک از توابع زیر را در صورت وجود ب -7

ݕ (الف =
ݔ3 − 5
ݔ − 4 ݕ (ب                                                       =

ݔ5
2ݔ − 9 

 
 

 

ݕ (پ =
5 + 2ݔ3

4 − 2ݔ ݕ (ت                                                       =  3ݔ3
  

ݕمعادلات خطوط مجانب قائم و افقی تابع  -8 = 2௫ି5
|2௫|ି3 .را در صورت وجود تعیین کنید 

 

  

ݔکدامیک از خطوط  -9 = ݔ و 1 = (ݔ)݂مجانب هاي قائم  2− = ௫2ି4௫ା3
௫2ା௫ି2 می باشند؟ 
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ݔاگر  -10 = ݔ و 1 = ݕمجانب هاي قائم  2− = ௫ା1
ି௫2ା௔௫ା௕

 را بیابید. ܾ و ܽباشد ، مقادیر  
  
  
 

ݕاگر  -11 = ௫2ା௠௫ି2
௫2ା௡

ݔاراي مجانب قائم تنها د  =  را بیابید. ݊ و ݉باشد ، مقادیر  2

  
  

  
(ݔ)݂وضعیت نمودار تابع  -12 = 3௫

௫2ି4௫ା4  را در همسایگیx =  رسم کنید. 2

  
  
  

(ݔ)݂اگر  -13 =  ௔௫2ି3௫ା2
2௫2ା௫ି3  وlim

௫ → ିஶ
(ݔ)݂ = 1

limباشد ،  2
௫→1

 را پیدا کنید. (ݔ)݂

  
 

 ریک از توابع زیر را رسم کنید و سپس حدود خواسته شده را بدست آورید.نمودار ه -14
  

(ݔ)݂ (الف = 2ݔ  − 1       , lim
௫ → ିஶ

(ݔ)݂ = ⋯           ,   lim
௫ → ାஶ

(ݔ)݂ = ⋯        , lim
௫ → 0

(ݔ)݂ = ⋯ 

  

(ݔ)݃  (ب = ݔ2} + 1  , ݔ > 0
ݔ   ,           3 < 0 lim    و     

௫ → ିஶ
(ݔ)݃ = ⋯           ,   lim

௫ → ାஶ
(ݔ)݃ = ⋯   
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                                         سوم : حد بی نهایت و حد در بی نهایتفصل   پاسخنامه
 جملات درست را با (ص) و جملات نادرست را با (غ) مشخص کنید.

 (ص) -1
 (غ) -2
 (ص) -3
 (ص) -4
 (ص) -5

  
 عدد یا عبارت مناسب کامل کنید. جاهاي خالی را با

 صفر -1

   یک -2
 به سوالات زیر پاسخ کامل دهید.

 حاصل حدهاي زیر را بدست آورید. -1

lim (الف
௫→1

2ݔ − 1
2ݔ + ݔ − 2 = lim

௫→1
ݔ) − ݔ)(1 + 1)
ݔ) + ݔ)(2 − 1) =

2
3 

lim (ب
௫→(ି2)

3ݔ2 + 2ݔ3 + 4
3ݔ + 8 = lim

௫→(ି2)

ݔ) + 2ݔ2)(2 − ݔ + 2)
ݔ) + 2ݔ)(2 − ݔ2 + 4)

=
12
12 = 1 

lim (پ
௫→ 5

2 − ݔ√ − 1
ݔ − 5 = lim

௫→ 5
2 − ݔ√ − 1

ݔ − 5 ×
2 + ݔ√ − 1
2 + ݔ√ − 1 = lim

௫→ 5
4 − ݔ) − 1)

ݔ) − 5)(2 + ඥݔ − 1)

= lim
௫→ 5

ݔ)− − 5)
ݔ) − 5)(2 + ඥݔ − 1)

= lim
௫→ 5

−1
2 + ݔ√ − 1 = −

1
4 

lim (ت
௫→8

3ݔ√ − 2
2ݔ − ݔ7 − 8 = lim

௫→8
3ݔ√ − 2

2ݔ − ݔ7 − 8 ×
23ݔ√ + 3ݔ√2 + 4
23ݔ√ + 3ݔ√2 + 4

= lim
௫→8

ݔ − 8
ݔ) − ݔ)(8 − 23ݔ√)(1 + 3ݔ√2 + 4)

= lim
௫→8

1
ݔ) − 23ݔ√)(1 + 3ݔ√2 + 4)

=
1

9 × (4 + 4 + 4)
=

1
108 

 
 ي زیر را بدست آورید.حاصل حدها -2

lim (الف
௫→ 5శ

ݔ2
ݔ − 5 =

2 × 5
5ା − 5 =

+10
0ା = +∞                                                      

lim (ب 
௫→ 3శ

2ݔ + ݔ − 5
3 − ݔ

=
32 + 3 − 5

3 − 3ା =
+7
0ି = −∞ 

lim (پ
௫→ 2ష

2ݔ2 − 9
2 − ݔ

=  
2(2)2 − 9

2 − 2ି =
−1
0ା = −∞                                                      

lim (ت
௫→2

|ݔ| − 1
ݔ| − 2|

=
|2| − 1
|2 − 2|

=
+1
0ା = +∞  
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lim (ث
௫→2

ݔ − ݔ√ − 1
2ݔ√ − ݔ4 + 4

=  lim
௫→2

ݔ − ݔ√ − 1
ඥ(ݔ − 2)2 =  lim

௫→2
ݔ − ݔ√ − 1

ݔ| − 2|
=

2 − √2 − 1
|2 − 2|

=
+1
0ା

= +∞                                              

lim (ج  
௫→ 1

2

[ݔ] − 2
2ݔ4 − ݔ4 + 1 = lim

௫→ 1
2

[ݔ] − 2
ݔ2) − 1)2 =

ቂ 1
2ቃ − 2

(2 × 1
2 − 1)2

=
−2
0ା = −∞ 

lim (ح
௫→1

2ݔ + ݔ − 2
3ݔ − 2ݔ3 + ݔ3 − 1 =  lim

௫→1
ݔ) + ݔ)(2 − 1)

ݔ) − 2ݔ)(1 − ݔ2 + 1) =
+3
0ା = +∞                                          

lim (خ  
௫→ 3ష

[ݔ] − 3
ݔ − 3 =

[3ି] − 3
3ି − 3 =

2 − 3
0ି =

−1
0ି = +∞ 

lim (چ
௫→ గ2

శ

1
cos ݔ

=
1

cos (ߨ
2

ା
)

=
1

0ି = −∞                                                           

lim (د
௫→ గ2

శ
tan ݔ = tan ൬

ߨ
2

ା
൰ = −∞ 

  با توجه به نمودار توابع ، حدود خواسته شده را بنویسید. -3
lim (الف

௫→ ିஶ
(ݔ)݂ = 2    , lim

௫→ ାஶ
(ݔ)݂ = 0 

lim (ب
௫→ ିஶ

(ݔ)݃ = +∞    , lim
௫→ ାஶ

(ݔ)݃ = 2 
lim (الف

௫→ ାஶ
ℎ(ݔ) = −2    , lim

௫→ (ି1)శ
ℎ(ݔ) = +∞ 

  
  با توجه به نمودار ، حدود خواسته شده را بنویسید. -4

lim (الف
௫→ ିஶ

(ݔ)݂ = lim (ب                          2
௫→ (ି1)ష (ݔ)݂ =    و    ∞+

(پ  lim
௫→ (ି1)శ

(ݔ)݂ = lim (ت                   ∞−
௫→ 1ష

(ݔ)݂ = +∞ 

(ث lim
௫→ 1శ

(ݔ)݂ = lim (ج                          ∞+
௫→ ାஶ

(ݔ)݂ = 1   
مجانب قائم ∶ ݔ = 1 , ݔ = مجانب افقی                   1− ∶ ݕ = 1  , ݕ = 2 

 حدود زیر را محاسبه کنید. -5

lim (الف
௫→ ିஶ

ቀ9 +
7

3ቁݔ = 9 +
7

(−∞)3 = 9 + 0 = 9                                       

lim (ب 
௫→ ାஶ

3 + 1
2ݔ

4
ݔ − 5

=
3 + 1

+∞
4

+∞ − 5
=

3 + 0
0 − 5 =

3
−5 
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lim (پ
௫→ ିஶ

2ݔ2 − ݔ3 + 1
2ݔ + ݔ5 − 3 =  lim

௫→ ିஶ

2)2ݔ − 3
ݔ + 1

(2ݔ

1)2ݔ + 5
ݔ − 3

(2ݔ
=   lim

௫→ ିஶ

2)2ݔ − 3
−∞ + 1

+∞)

1)2ݔ + 5
−∞ − 3

+∞)
=  

2 − 0 + 0
1 − 0 + 0

=
2
1 = 2           

lim (ت
௫ → ିஶ

3ݔ6− + ݔ7 − 9
3ݔ2 − 2ݔ4 + ݔ

= lim
௫→ ିஶ

6−)3ݔ + 7
2ݔ − 9

(3ݔ

2)3ݔ − 4
ݔ + 1

(2ݔ
=   lim

௫→ ିஶ

6−)3ݔ + 7
+∞ − 9

−∞)

2)3ݔ − 4
−∞ + 1

+∞)

=  
−6 + 0 − 0
2 − 0 + 0 =

−6
2 = −3           

lim (ث
௫→ ାஶ

5ݔ2 − 3ݔ6 − ݔ
2ݔ − ݔ5 + 1 = lim

௫→ ାஶ

2)5ݔ − 6
2ݔ − 1

(4ݔ

1)2ݔ − 5
ݔ + 1

(2ݔ
= lim

௫→ ାஶ

2)3ݔ − 6
2ݔ − 1

(4ݔ

(1 − 5
ݔ + 1

(2ݔ
= +∞ 

lim (ج
௫→ ାஶ

(−
1
2 3ݔ + 2ݔ7 − 6) = lim

௫→ ାஶ
−)3ݔ

1
2 +

7
ݔ

−
6

(3ݔ =  lim
௫→ ାஶ

−
1
2 3ݔ = −∞ 

limاگر  -6
௫→ ஶ

௔௫೙ା2௫2ା1
3௫4ି௫2ା5 = aل باشد، حاص 3 + n .را پیدا کنید 

  n=4: چون حاصل حدد، عدد می باشد پس درجه صورت و مخرج یکسان است :  1**نکته 
  می باشد. 3: حاصل تقسیم ضریب بالاترین درجه صورت و ضریب بالاترین درجه مخرج گه هم درجه هستند برابر  2نکته 

ܽ
3 = 3 → ܽ = 9 ∶   ܽ + ݊ = 9 + 4 = 13 

 ز توابع زیر را در صورت وجود بدست آورید.مجانب هاي قائم و افقی هریک ا -7

ݕ (الف =
ݔ3 − 5
ݔ − 4 ݕ (ب                                                       =

ݔ5
2ݔ − 9 

 
 
 
 

 

ݕ (پ =
5 + 2ݔ3

4 − 2ݔ ݕ (ت                                                       =  3ݔ3
 

 

  

  

  

  

مجانب قائم ∶ ݔ − 4 = 0 → ݔ = 4 

مجانب افقی ∶ ݕ = 3 

مجانب قائم ∶ 2ݔ − 9 = 0 → ݔ = 3 , ݔ = −3 

مجانب افقی ∶ ݕ = 0 

مجانب قائم ∶ 4 − 2ݔ = 0 → ݔ = 2 , ݔ = −2 

مجانب افقی ∶ ݕ = −3 

مجانب قائم ∶  ندارد

مجانب افقی ∶  ندارد
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ݕط مجانب قائم و افقی تابع معادلات خطو -8 = 2௫ି5
|2௫|ି3 .را در صورت وجود تعیین کنید 

ݔ ≥ 0 → ݔ2 ≥ 0 → ݕ =
ݔ2 − 5
ݔ2 − 3   → مجانب قائم ∶ ݔ =

3
2 :مجانب افقی و    ݕ = 1 

ݔ < 0 → ݔ2 < 0 → ݕ =
ݔ2 − 5

ݔ2− − 3   → مجانب قائم ∶ ݔ = −
3
2 :مجانب افقی و    ݕ = −1 

ݔکدامیک از خطوط  -9 = ݔ و 1 = (ݔ)݂اي قائم مجانب ه 2− = ௫2ି4௫ା3
௫2ା௫ି2 می باشند؟ 

(ݔ)݂ =
2ݔ − ݔ4 + 3
2ݔ + ݔ − 2 =

ݔ) − ݔ)(3 − 1)
ݔ) + ݔ)(2 − 1)   → ݔ   =  مجانب قائم است 2−

ݔاگر  -10 = ݔ و 1 = ݕمجانب هاي قائم  2− = ௫ା1
ି௫2ା௔௫ା௕

 را بیابید. ܾ و ܽباشد ، مقادیر  
2ݔ− + ݔܽ + ܾ = 0   

ݔ = −2 ∶  −4 − 2ܽ + ܾ = 0 →  −2ܽ + ܾ = 4 

ݔ = 1 ∶  −1 + ܽ + ܾ = 0 → ܽ + ܾ = 1    → {−2ܽ + ܾ = 4
ܽ + ܾ = 1  ∶ ܽ = −1 , ܾ = 2 

ݕاگر  -11 = ௫2ା௠௫ି2
௫2ା௡

ݔتنها داراي مجانب قائم   =  را بیابید. ݊ و ݉باشد ، مقادیر  2
ݔ = 2 → 2ݔ  + ݊ = 0 → 4 + ݊ = 0 → ݊ = −4 

ݕ =
2ݔ + ݔ݉ − 2

2ݔ + ݊
=

2ݔ + ݔ݉ − 2
2ݔ − 4 =

2ݔ + ݔ݉ − 2
ݔ) − ݔ)(2 + 2)  

ݔ = −2 ∶  (−2)2 − 2݉ − 2 = 0 → ݉ = 1 

(ݔ)݂وضعیت نمودار تابع  -12 = 3௫
௫2ି4௫ା4  را در همسایگیx =  رسم کنید. 2

lim
௫→2

(ݔ)݂ = lim
௫→2±

ݔ3
2ݔ − ݔ4 + 4 = lim

௫→2±

ݔ3
ݔ) − 2)2 =

+6
0ା = +∞ 

 

(ݔ)݂اگر  -13 =  ௔௫2ି3௫ା2
2௫2ା௫ି3  وlim

௫ → ିஶ
(ݔ)݂ = 1

limباشد ،  2
௫→1

 را پیدا کنید. (ݔ)݂
ܽ
2 =

1
2  →   ܽ = 1 

lim
௫→1

(ݔ)݂ = lim
௫→1

2ݔ1 − ݔ3 + 2
2ݔ2 + ݔ − 3 = lim

௫→1
ݔ) − ݔ)(1 − 2)

ݔ) − ݔ2)(1 + 3)
= lim

௫→1
ݔ) − 2)

ݔ2) + 3)
=

−1
5  

 

 

 

ݔ = 2 
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 نمودار هریک از توابع زیر را رسم کنید و سپس حدود خواسته شده را بدست آورید. -14
  

(ݔ)݂ (الف = 2ݔ  − 1       , lim
௫ → ିஶ

(ݔ)݂ = +∞           ,   lim
௫ → ାஶ

(ݔ)݂ = +∞        , lim
௫ → 0

(ݔ)݂ = −1 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

(ݔ)݃  (ب = ݔ2} + 1  , ݔ > 0
ݔ   ,           3 < 0 lim    و     

௫ → ିஶ
(ݔ)݃ = 3           ,   lim

௫ → ାஶ
(ݔ)݃ = +∞   
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